Estrategia

CONCURSOS

MY




Fernanda Barbosa
Aula 00

Introducao geral aos problemas econdomicos. Escassez e escolha, a
curva de possibilidade de producao. Microeconomia. Lei da oferta e
da demanda; as curvas de demanda e de oferta.

PV o] XY =1 1} & T of= o J Rt 2
O que € 0 PassO EStratgiCo? ......cccceeireunirieenirienncrrenncerenneerennsersenssessnssessensssesnsessensssssnnsenns 2
DN E= L= S o 1 o 3
Roteiro de revisdao e pontos do assunto que merecem destaque ......cccceveeeeerreenccrennncrrennenns 5
113 T [ Lo o 5
Fatores que afetam G deMANUQ . ..............ueeeeeeceiiiieeeieee ettt e et e et a e e st e e e s ssaaaaeenssees 6
(0] =T (o IR PPPPPPUPPPRPPPPRt 7
0T oT =R e TV L=l ] (=31 [ g e o) {=3 & L 7
o TV 1[0 4 Lo 8
L2y a g [olo o o) goe Lo I=T 0 o |4 [o FNuuO SRRt 9
Preferéncias e curvas de iNAIfereNGaQ...........uuuuuuuueeeieuiieeeeiiiieeeeeciteeeesstee e seaaa e e esiaaeessssaraaesssssees 10
Efeitos renda @ SUBDSEIEUICHO .......cc.vveeeeesiiiieeeeeee et e ettt e e ettt e e et e e e e st aa e e ssstaaeesaasssaaeessnsees 11
Preferéncias COOD-DOUGIAS .............uueeeeeuieieeeeiieeeeete e ettt e e et e e e et e e e e sttt aaassssaaaessassseaeessnsees 11
o0 LY =5 OO UPU PP PPPPRPPN: 12
Y [oYole [olo [ Jo (=3 o Yo =1 1o I POPPUPPPUPPPRt 13
TolV Ky X0l [=3e) oY) (V1] o Lo Lo =30 13
LoV Yo o =3 0 To X XY o1 1o [o Lo L= 14
PAY oo T A - 1 =Y 4T o TN 16
(0 [T o XS - Y 0= =4 [or- L 17
Questionario de revisao e aperfeigoamento ........cccceeereeeiirreeerreenierreeeerennerrenseerenssessennes 24
= 0 [V 1oL o LSRR 24
PerguntQs COM FESPOSTAS .....oeeeeeeeeeeeeee ettt et e ettt e ettt e e et e et e e et te e e aaaeasaaaesneasanaeaesnaeeens 25
Lista de QUEStOEs EStratEZiCas......cceerrurerenirenierenierenireancrenseresserescernssernsessnserssssrassesnssssnnens 27
=] o Y- 1 ) o 30

@ Passo Estratégico de Economia e Finangas Publicas para CG-DF (Auditor - Finangas Publicas) - 2019.2
www.estrategiaconcursos.com.br



Fernanda Barbosa
Aula 00

@

APRESENTACAO

Fala, pessoa! Tudo bem com vocés?

sou Fernanda Barbosa e atualmente sou Gestora de Controle Interno da
Controladoria Geral do Municipio do RECIFE.

Comecei no mundo dos concursos em 2007. O primeiro concurso que passei foi para
a Escola de Especialistas da Aeronautica - EEAR, onde me formei como Controladora
de Trafego Aéreo. Sai da FAB no ano de 2012, pois precisava de tempo para buscar
novos horizontes.

Em 2014, fui nomeada em trés concursos: Companhia Pernambucana de Saneamento, para o cargo
de Analista de Gestao Contdbil; Telebras — Analista em Contabilidade; e na Controladoria Geral do
Municipio do Recife, onde trabalho até hoje.

Por fim, ja em 2016, fui nomeada na Assembleia Legislativa da Bahia, para o cargo de Analista
Legislativo — Contabilidade. No entanto, por motivos pessoais, optei por ndo assumir este cargo.

Sei muito bem como é dificil manter a qualidade nos estudos em relacdo a totalidade de assuntos
qgue devemos levar para a prova. Por isso, € muito importante tracar estratégias para assimilar aquilo
gue é mais cobrado em provas, ja que estamos sempre no limite do tempo.

O QUE E 0 PASSO ESTRATEGICO?

O Passo Estratégico é um material escrito e enxuto que possui dois objetivos principais:
a) orientar revisdes eficientes;
b) destacar os pontos mais importantes e provaveis de serem cobrados em prova.

Assim, o Passo Estratégico pode ser utilizado tanto para turbinar as revisdes dos alunos mais
adiantados nas matérias, quanto para maximizar o resultado na reta final de estudos por parte
dos alunos que nao conseguirao estudar todo o contetido do curso regular.

Em ambas as formas de utilizacdo, como regra, o aluno precisa utilizar o Passo Estratégico em
conjunto com um curso regular completo.

Isso porque nossa didatica é direcionada ao aluno que ja possui uma base do conteudo.

Assim, se vocé vai utilizar o Passo Estratégico:
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a) como método de revisao, vocé precisara de seu curso completo para realizar as leituras indicadas
no proprio Passo Estratégico, em complemento ao conteldo entregue diretamente em nossos
relatorios;

b) como material de reta final, vocé precisara de seu curso completo para buscar maiores
esclarecimentos sobre alguns pontos do contelddo que, em nosso relatério, foram eventualmente

expostos utilizando uma didatica mais avancada que a sua capacidade de compreensao, em razao
do seu nivel de conhecimento do assunto.

Nesse sentido, o projeto “Passo Estratégico” tem justamente o objetivo de “filtrar” os assuntos mais
recorrentes e indicar onde vocé deve concentrar suas energias, encurtando o seu caminho até a
aprovagao.

Seu cantinho de estudos famoso!

Poste uma foto do seu cantinho de estudos e nos
marque no Instagram:

@passoestrategico

Vamos repostar sua foto no nosso perfil para que ele
figue famoso entre milhares de pessoas!

Bom, feitos os esclarecimentos, vamos descobrir os assuntos que possuem mais chances de cair na
nossa prova?

ANALISE ESTATISTICA

Nessa aula do Passo Estratégico de Economia para o concurso CG-DF (Auditor — Finangas Publicas),
vamos abordar o seguinte assunto: “Introducdo geral aos problemas econémicos. Escassez e escolha,
a curva de possibilidade de produgdo. Lei da oferta e da demanda; as curvas de demanda e de oferta.”
possuem os seguintes graus de incidéncia em relagao as questdes colhidas (amostra da banca):

Inicialmente, convém destacar os percentuais de incidéncia de todos os assuntos previstos no nosso
curso, com base na banca CESPE, em ordem decrescente — ou seja, quanto maior o percentual de
cobrang¢a de um dado assunto, maior sua importancia:

Grau de incidéncia em
Assunto

concursos similares
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Conceito de Déficit Publico.

0,
NFSP S
Estruturas de mercado 10%
Modelo IS LM 8%
Teoria da produgao 7%
Elasticidades 6%
Preferéncias e curvas de 6%
indiferenca
Politica monetaria. 6%
Contas nacionais do Brasil. 6%
Balango de pagamento 6%
Demanda e Oferta 4%
Modelo Keynesiano 4%
Moeda 3%
Externali,da.des e bens 2%
publicos
Regimes Cambiais e taxa de
cambio de equilibrio.Termos 2%
de troca
Efeitos renda e substituicao 2%
Politicas fiscal 2%
Teoria da firma - custos 2%
Equilibrio do consumidor 2%

Tributos. Tipos de Tributos.
Impostos, Taxas, 1%
Contribuicoes de Melhoria,
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Contribuigdes para a
Seguridade Social. Tipos de
impostos: Progressivos,
Regressivos, Proporcionais.
Diretos e Indiretos.

Bens Publicos 1%

Escassez, escolha e custo de

. 1%
oportunidade ’
Informacgdes assimétricas 1%
Restricao orgamentaria 0%

ROTEIRO DE REVISAO E PONTOS DO ASSUNTO QUE MERECEM DESTAQUE

DEMANDA

A demanda nada mais é do que a quantidade de um bem ou servico que os consumidores estao
dispostos a adquirir por um determinado preco. Um aumento no pregco de um bem ou servigo, quase
sempre, diminui a quantidade demandada desse bem, e o inverso também acontece, quando uma
gueda nos precos aumentard a quantidade demandada.

Essa relacdo inversa entre preco e quantidade demandada é a chamada lei da demanda.

A guantidade demandada é um certo ponto na curva de demanda. Em sintese, demanda refere-se
a curva e quantidade demanda, a um ponto especifico na curva.

A quantidade demandada de um bem depende de seu preco, ocasionando uma curva de demanda
negativamente inclinada e decrescente.

Equagdo: Q = a - bx (relagao inversa entre quantidade e pre¢o)

(Q =quantidade demandada e P= preco)
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Grafico:

Preco

~Quantidade

F@ " de produtos
() ATENGAO
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Excecdao a lei da demanda: O “bem de Giffen” é uma situagao muito dificil de ser
verificada, pois aumentos de preco geram aumentos de quantidade demanda e redu¢des
de precos geram reduc¢ao de quantidade demandada, ocasionando o paradoxo de Giffen.
Normalmente, sdo bens de pequeno valor, mas de elevada importancia no consumo do
individuo.

Um exemplo de uma familia pobre diante do aumento do pao, pode levar a um aumento
do consumo. O que ocorreria é que um aumento no prego causaria um aperto na renda
familiar, sobrando menos ainda para o consumo de outros bens.

FATORES QUE AFETAM A DEMANDA

» Preco — Quanto maior o pre¢o, menor a demanda, ocasionando deslocamentos ao longo da
curva de demanda.

» Renda do consumidor:
o para bens normais, o aumento de renda, coeteris paribus, provoca o aumento da
demanda, ocasionando o deslocamento de toda a curva para a direita.
Atengao: o termo coeteris paribus quer dizer: todo o restante permanecendo
constante.
o para bens inferiores, o aumento da renda diminui a demanda. Desloca a curva de
demanda como um todo, para a esquerda.

» Prego de outros bens:
o temos bens substitutos quando o consumo de um bem relacionado exclui o consumo
de outro bem. Graficamente, ocorre o deslocamento da curva de demanda para a
direita. Exemplo de bem substituto: carne bovina e carne de frango.
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o temosum bem complementar quando o seu consumo é associado ao consumo e outro
bem. Graficamente, ocorre o deslocamento da curva de demanda para a esquerda.
Exemplo de bem complementar: arroz e feijao.
OFERTA

A lei da oferta informa que a medida que o preco de um determinado produto ou servico sobe, os
fornecedores desejam fornecer mais deste produto. Do ponto de vista dos produtores, quanto maior
o preco de um bem melhor sera para os produtores.

Graficamente falando é o inverso da lei da demanda, tendo inclinagao para cima e crescente.
Equagao: Q = a + bx (relagdo direta entre quantidade e prego)

(Q =quantidade demandada e P= pre¢o)

Pipb ? ]

Po

--------- .
R Quantidade
Q Q de produtos

FATORES QUE AFETAM A OFERTA

» Preco — Quanto maior o preco, maior a oferta. Gera deslocamentos ao longo da curva de
oferta.

» Custos de produg¢ao — Quanto maiores os custos de producdo, menores os incentivos para se
ofertar o produto ao mesmo nivel de precos. Desloca a curva de oferta como um todo.
Exemplos de custo de producao: precos das matérias-primas, tributos, etc.

» Tecnologia — O desenvolvimento da tecnologia implica redugdes do custo de produgdo,
ocasionando um maior o incentivo para ofertar um produto. Desloca a curva de oferta como
um todo.

+» Fatores que aumentam a oferta provocam deslocamento para direita.

Apos o
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Q1

> Precgos de outros bens — se precos de outros bens subirem e o preco do bem considerado
permanecer inalterado, os produtores procurarao ofertar aquele bem que tem o maior preco

e |he trard maiores lucros deslocando a curva de oferta como um todo.

o o FIQUE
% ATENTO!

A curva de oferta é crescente e para cima, tendo uma relacao direta entre o preco e a
guantidade ofertada.

EQUILIBRIO

E ai, pessoal, tudo bem até aqui? Vamos falar agora sobre o equilibrio no mercado. Isso ocorre
guando o numero de unidades que os consumidores querem comprar é igual ao nimero de unidades
gue os produtores desejam vender.

Preco A
OFERTA O “ponto de E” é o onde as
guantidades ofertadas sao
peb o iguais as  quantidades
; demandadas.

DEMANDA
>
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@ FIQUE
(> ATENTO!

Caso o prec¢o do produto for superior ao preco do equilibrio, tem-se um excesso no

mercado, pois a quantidade ofertada é maior do que a quantidade demandada.
A

P:

Pe

! N Quantidade
Q@ Q Qo de produtos

No préximo grafico, temos o prego ofertado menor que o equilibrio. Nesse caso, tem-se
uma escassez no mercado, pois a quantidade ofertada é menor que a demandada.

(o)
1 Legenda:
Qb = QUANTIDADE DEMANDADA
Pel - .0
Escassez Qo = QUANTIDADE OFERTADA
| PE = PRECO DE EQUILIBRIO
Pof------— e
| | ! Po = PRECO DE OFERTADO
! ! ! D
: | : _Quantidade
Q Q Qo de produtos

RESTRICAO ORGAMENTARIA

Na teoria econdmica do consumidor a tendéncia é que escolham a cesta de bens que confere mais
utilidade, dada a restricao or¢amentaria.

A restricdo orcamentdria é utilizada como limitacdo ao seu consumo. Claro que ndao podemos
consumidor tudo o que desejamos, mesmo que o bem tenha imensa utilidade em nossas vidas.

Expressao matematica: A renda (m) sempre maior ou igual ao valor utilizado com os bens 1 e 2,
sendo P1X1 o valor gasto com o bem 1 e P2X, o valor gasto com o bem 2.
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M 2> P1X1 + P2Xo

A reta orcamentadria é o conjunto de cestas que esgotam a renda do consumidor.
Expressao matematica: M = P1X1 + P2X

Ao analisarmos a expressao da reta or¢camentaria de forma a compreender o quanto podemos
demandar de um bem em decorréncia da demanda do outro bem, temos:

Nesse caso estamos isolando X:

m P
X =—— —1x1
P, D2

Dessa forma, a expressdo nos indica que se o consumidor desejar consumir 0 unidades do bem 1,
ele consome m/p2 unidades do bem 2. Ao contrario, se desejar consumir 0 unidades do bem 2,
consome m/p1l unidades do bem 1.

PREFERENCIAS E CURVAS DE INDIFERENCA

As preferéncias sdo circunstanciais, visto que os consumidores podem valorizar o mesmo de modo
distinto a depender da circunstancia presente.

e O simbolo > representa o conceito estritamente preferido. Assim, se X > Y, o
consumidor prefere estritamente X a Y.

e O simbolo ~ quer dizer indiferente. Ou seja, para ele tanto faz, visto que as
duas cestas o atendem igualmente.

e O simbolo > quer dizer fracamente preferivel. quer dizer que o consumidor prefere
ambas as cestas. Desta forma, a preferéncia de uma cesta por outra é fraca.

A curva de indiferenca representa as cestas que para o consumidor sdo indiferentes.

Os pontos A e B sdo cestas que apresentam combinagdes distintas que proporcionam igual utilidade.
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curva de indiferencga

B

a
=>>

refrigerante

EFEITOS RENDA E SUBSTITUICAO

Efeito renda pode ser entendido como a variagao no poder de compra do consumidor causada por
uma alteragao nos preg¢os do mercado. Isso porque, quando o preco de um bem especifico aumenta
ou diminui faz com quer os individuos fiquem relativamente mais pobres. Dessa forma, o
consumidor acaba sofrendo uma mudanca indireta na sua renda (afeta o seu poder de compra),
mesmo sem ocorrer nenhuma outra alteragao.

Dessa forma, com uma alta nos precgos provocada pela inflagcdo, por exemplo, o dinheiro passaria a
valer menos. Nesse sentido, o consumidor perderia poder de compra, tendo que adquirir menos
produtos.

O efeito substituicao é o conceito econdmico que mostra que um aumento no preco do bem X faz
com que o consumidor transfira parte da demanda por este para o bem Y simplesmente porque Y
ficou relativamente mais barato.

A taxa marginal de substituicao representa quanto do bem X o consumidor precisa abrir mao para
demandar uma unidade do bem Y.

Expressao matematica:

TMSX,Y = o =

A taxa marginal é negativa, pois adquirir mais unidades de X requer deixar de consumir o bem Y.

PREFERENCIAS COOB-DOUGLAS

As preferéncias Cobb-Douglas indicam o caso geral das preferéncias. Ou seja, temos curvas de indiferenca
bem comportadas (convexas).

O consumo otimo de X

.
cArdA A AvAaA~nAnntAa AA V
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Expressao matematica dos consumos otimos:

b m
a+b Dy
ESCASSEZ

Os agentes econdmicos precisam escolher como usar os recursos produtivos que estejam a
disposicao para atender suas necessidades.

Os fatores de producdo sao agrupados em trés grupos Terra — recursos naturais; Capital — maquinas
e equipamentos; Trabalho — Mao de obra qualificada e ndao qualificada.

@q TOME NOTA!

Temos que 0s recursos sao escassos e as necessidades dos individuos sao
ilimitadas e se renovam.

Logo, os individuos sdo obrigados a escolher a alternativa mais eficiente para a aloca¢ao dos recursos
de modo a maximizar a satisfacdao dos desejos.

A economia procura responder a trés questdes:
O que produzir e em que quantidade?
Como produzir?

Para quem produzir?

A partir da forma como as sociedades respondem essas questdes, podemos determinar dois
extremos:

» Economias centralizadas: decisdes tomadas pelo governo. S3o economias retratadas pelos
sistemas socialistas e comunistas.
» Economias de mercado: interacdo entre oferta e demanda.
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ALOCACAO DE PARETO

A ideia principal da alocacdao de Pareto é saber se os recursos de um mercado estao alocados da
forma mais eficiente possivel.

O conceito de equilibrio de Pareto é que ele define o0 estado em que os recursos sao usados de forma
mais eficiente. Porém, ndo necessariamente igualitaria ou com equidade.

Quando n3ao ha como melhorar a situacao de a agente econ6mico sem piorar a situacdao do
outro. Essa situagao é o que Pareto chamou de eficiéncia.

Existem situacoes ineficientes no sentido de Pareto em que se melhora a situagao de um agente
sem a piora do outro.

CUSTO DE OPORTUNIDADE

Oi pessoal, tudo bom?

Certamente vocé lida com o custo de oportunidade em todas as escolhas que precisa fazer no seu
cotidiano.

Os custos de oportunidade representam os beneficios de que se abre mao quando se escolhe uma
alternativa em detrimento de outra.

o o FIQUE
% ATENTO!

A base do conceito de custo de oportunidade é: para cada escolha, uma renuncia.

Tomar decisdes sem avaliar todo o cenario é bastante arriscado. E até possivel que vocé seja bem-
sucedido em alguns casos, mas é provavel que essa estratégia ndao funcione muito bem na maioria
das situagdes.

QUESTOES PARA

MEMORIZACAO
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(CESPE/TCE-PA) Julgue o item a seguir, relativo a custo de oportunidade e fronteiras de
possibilidades de producao.

Situacao hipotética: O estado de Goias tem capacidade de produzir 6 milhdes de toneladas de
milho e 8 milhdes de toneladas de soja ou uma combinacao desses dois produtos, enquanto o
estado de Mato Grosso pode produzir 11 milhdes de toneladas de milho e 22 milhdes de
toneladas de soja ou uma combinagdo desses dois produtos. Assertiva: Nessa situacdo, caso
haja maior demanda de milho, os custos de oportunidade para produzir o milho, em relagao a
soja, sdao maiores em Goias do que em Mato Grosso.

Comentarios:

A questao cobra conceitos sobre custo de oportunidade.

Nessa questao, o custo de oportunidade é a quantidade que se deixa de produzir de um bem
para que se produza do outro.

Pelo enunciado, temos que Goias tem capacidade para produzir 6 milhdes de toneladas de
milho e 8 milhGes de soja.

Ou seja, para cada 1 milhdo de toneladas de milho que produz, deixa de produzir 1,33 milhdo

de toneladas de soja (g).

Dessa forma, temos que o seu custo de oportunidade de produzir milho em relagao a soja é de
1,33.

J4 em Mato Grosso, este custo de oportunidade é maior, pois este estado pode produzir 11
milhdes de toneladas de milho e 22 milhdes de toneladas de soja ou uma combinagao desses
dois produtos.

Logo, para cada 1 milhdao de toneladas de milho que produz, esse estado deixa de produzir 2

milhdes de toneladas de soja (%).

Portanto, caso haja maior demanda de milho, os custos de oportunidade para produzir o milho,
em relacdo a soja, sao maiores em Mato Grosso do que em. Goids
Gabarito: Errado

CURVA DE POSSIBILIDADE

Vamos conversar um pouco sobre a curva de possibilidade na economia.

Devido a escassez de recursos, a producao total de um pais tem um limite maximo. Logo, a curva ou
fronteira de possibilidade de producdao mostra, o quanto, no maximo, serd possivel produzir na
situagao em que todos os recursos estdao plenamente empregados.

A curva de possibilidade tem a forma de curva e, ao longo desta, é possivel estabelecer diferentes
pontos maximos de eficiéncia produtiva e respectivos trade-offs resultantes do
aumento/diminui¢cdo da produgdo de um dos bens expostos.
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A figura abaixo mostra a producao maxima que esse determinado pais imagindrio pode
fabricar. A producao de 70 toneladas de alimentos é marcada, no grafico, pelo ponto E e a
producao de 25 mil carros é marcada pelo ponto A.

Logicamente, um determinado pais nao precisa so de alimentos ou sé automoveis, ele pode,
por exemplo, escolher uma combinacdo intermediaria entre esses dois extremos. Essa
situacdo pode ser vista, por exemplo, no ponto C, em que essa determinada economia produz
40 tonelada de alimentos e 15 mil carros.

Alimentos (ton)

. \
60

D
50 AR

40 \r:

30
20

10

0 5 10 15 20 25
#arros (rmil)

Vamos analisar o ponto Z, Essa situacao, que é graficamente mostrada por qualquer ponto que
esteja fora da curva de possibilidade de producdao é chamada de tecnologicamente invidvel, ou seja,
através de avangos tecnolégicos, é possivel alcancar esse nivel de producgao.

@- ESCLARECENDO

Sempre que falar em avanco tecnoldgico eu vou lembrar de deslocamentos da
curva para a direita e para cima.
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APOSTA ESTRATEGICA

Aqui apresento alguns pontos do relatério de hoje que acreditamos possuirem mais chances de
serem cobrados em provas

Aposta Unica: saber quais fatores afetam a demanda e a oferta.

Quanto maior o preco, menor a demanda.

— Preco -

Ocasiona deslocamentos ao longo da curva de demanda.

Bens normais, o aumento de renda, coeteris paribus,
provoca o aumento da demanda, ocasionando o
deslocamento de toda a curva para a direita.

Renda do
consumidor

Bens inferiores, o aumento da renda diminui a
demanda. Desloca a curva de demanda como um todo,
para a esquerda.

demanda

Bens substitutos é quando o consumo de um bem
relacionado exclui o consumo de outro bem. Desloca a curva
de demanda para a direita.

Preco de
outros bens

Bem complementar quando consumo é associado ao
consumo e outro bem. Desloca a curva de demanda para a
esquerda.

Fatores que afetam a

E?J Passo Estratégico de Economia e Financas Publicas para CG-DF (Auditor - Finangas Publicas) - 2019.2
www.estrategiaconcursos.com.br



Fernanda Barbosa
Aula 00

Quanto maior o preg¢o, maior a oferta. Gera deslocamentos ao

Preco
¢ longo da curva de oferta.
Custos de Quanto maiores os custos de producdo, menores os incentivos
produgio para se ofertar o produto ao mesmo nivel de precos. Desloca a

curva de oferta como um todo.

0 desenvolvimento da tecnologia implica redugdes do custo de
Tecnologia producdo, ocasionando um maior o incentivo para ofertar um
produto. Desloca a curva de oferta como um todo.

Se precos de outros bens subirem e o preco do bem considerado
permanecer inalterado, os produtores procurario ofertar aquele
bem que tem o maior prego e lhe trara maiores lucros.

Precos de
outros bens

Fatores que afetam a
oferta

QUESTOES ESTRATEGICAS

1. CESPE- Analista Administrativo (EBSERH)/Economista/2018

A respeito dos conceitos de microeconomia, julgue o item subsequente.

O sal, um tipo de bem que os consumidores compram, representa uma pequena parcela do
orgamento desses consumidores e nao possui substitutos proximos; logo, espera-se que a procura
por esse bem seja rigida em relacdo as alteracdes de preco.

Comentarios:
A questdo cobra conceitos sobre demanda e oferta.
Antes de respondermos essa questdo, vamos trazer alguns conceitos basicos sobre Demanda.

Definimos demanda como a quantidade de um determinado bem que os consumidores ou
compradores desejam adquirir por um determinado preco em um determinado periodo de
tempo.

Agora vamos voltar a nossa questdo.

O sal de cozinha estd classificado na categoria de “Bens de consumo saciado”, ou seja, quando a
demanda do bem quase nao é influenciada pela renda dos consumidores. As pessoas manterao
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as quantidades demandadas de sal. Isto é, Sao bens cujo consumo ou demanda nao se altera em
resposta a mudancas na renda do consumidor.

Gabarito: C

2. CESPE- Oficial de Inteligéncia (ABIN)/Area 2/2018

Julgue o item seguinte, acerca de inflagdo, emprego e renda.

Em uma analise sobre como o consumo pode ser afetado pelo nivel de precos, percebe-se que o
efeito riqueza é o responsdvel por um resultado inusitado: a curva de demanda é positivamente
inclinada.

Comentarios:

A demanda nada mais é do que a quantidade de um bem ou servigo que os consumidores estao
dispostos a adquirir por um determinado preco.

A quantidade demandada de um bem depende de seu preco, ocasionando uma curva de demanda
negativamente inclinada e decrescente.

Equagao: Q = a — bx (relagdo inversa entre quantidade e preco)

(Q =quantidade demandada e P= preco)

Dessa forma, temos que a curva da demanda indica uma relacdo inversa entre a quantidade e o

preco do bem, apresentando inclinagao para baixo, decrescente e negativa.

Gabarito: E

3. CESPE- Auditor de Controle Externo (TCE-SC)/2016

Acerca da determinagao do preco de um bem e de elasticidade da procura, julgue o item a seguir.

As possiveis explicagcdes para o aumento do pre¢o de um bem incluem o aumento do prego de
bem substituto ao bem em questao e o aumento na renda do consumidor.

Comentarios:

Temos bens substitutos quando o consumo de um bem relacionado exclui o consumo de outro bem.
Graficamente, ocorre o deslocamento da curva de demanda para a direita apos o aumento do preco
do bem substituto. Exemplo de bem substituto: carne bovina e carne de frango.

Tanto o aumento do pre¢o dos bens substitutos quanto o aumento da renda do consumidor
tendem a elevar a demanda por determinado bem.

@ Passo Estratégico de Economia e Finangas Publicas para CG-DF (Auditor - Finangas Publicas) - 2019.2
www.estrategiaconcursos.com.br



Fernanda Barbosa
Aula 00

Para uma oferta constante, tanto o aumento do preco de bem substituto como um aumento na
renda do consumidor tende a gerar aumento do preco do bem.

Gabarito: C

4. CESPE- Auditor de Controle Externo (TCE-PA)/2016

Considere o seguinte modelo de demanda e oferta de determinado bem:
Q=x-P
Q°=-y+P

sendo Q° a quantidade demandada, Q° a quantidade ofertada, P o preco do bem, exey
constantes positivas, julgue o item subsequente.

Existe uma relacdo diretamente proporcional entre o preco desse bem e a quantidade demandada.
Comentarios:

A curva de demanda nos mostra a quantidade de determinado bem que o consumidor estd
disposto a adquirir.

Arelacdo é inversa proporcional!

A guantidade demandada de um bem depende de seu preco e que essa relacdao é inversa,
ocasionando uma curva de demanda negativamente inclinada, decrescente, descendente.

Gabarito: E

5. CESPE- Economia (SEGER/ES)/2013
Em se tratando dos bens de giffen, a curva de demanda é positivamente inclinada.
Comentarios:

O “bem de Giffen” é uma situacao muito dificil de ser verificada, pois aumentos de preco geram
aumentos de quantidade demanda e reducdes de precos geram reducao de quantidade
demandada, ocasionando o paradoxo de Giffen.

Normalmente, sdo bens de pequeno valor, mas de elevada importancia no consumo do individuo.

Regra geral é que a demanda tenha inclinacdo negativa. A excecdo é o bem de giffen que nao
segue essa regra e tem a curva de demanda positivamente inclinada.

Gabarito: C

6. CESPE- Economia (FUB)/2018
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Em relagao ao conceito de custo de oportunidade e o papel dos precos nos mercados, julgue o
item seguinte.

Em um mercado de aluguel de casas, havera excesso de oferta de casas disponiveis para aluguel
quando o prego praticado no mercado estiver acima do prego de equilibrio de mercado.

Comentarios:

A lei da oferta informa que a medida que o pre¢o de um determinado produto ou servico sobe,
os fornecedores desejam fornecer mais deste produto. Do ponto de vista dos produtores, quanto
maior o preco de um bem melhor sera para os produtores.

Caso o preco do produto for superior ao preco do equilibrio, tem-se um excesso no mercado,
pois a quantidade ofertada é maior do que a quantidade demandada.

Dessa forma, em um mercado de aluguel de casas, se o prego praticado estiver acima do prego
de equilibrio, os locadores ofertardao mais casas que a quantidade que sera demandada, gerando
um excesso de casas para alugar.

Gabarito: C

7. CESPE- Economia (ETC)/2011

A relacao indireta entre o preco de um bem de consumo e o desejo de produzi-lo é verificada na
curva de oferta. Isso decorre do fato de que, ceteris paribus, um aumento no pre¢o de mercado do
referido bem tende a aumentar a lucratividade das empresas, estimulando-as a elevar a producao

desse bem.

Comentarios:

A guestao cobra conceitos sobre Curva de Oferta.

Graficamente falando é o inverso da lei da demanda, tendo inclinagao para cima e crescente.
Equagao: Q = a + bx (relagao direta entre quantidade e prego)

(Q =quantidade demandada e P= prego)

Gabarito: E

8. CESPE- Auditor de Controle Externo (TCE-PA)/2016

Em relacdo a funcdo demanda QP=5.000-10P, julgue o item subsequente.

Havendo uma inclinagao da fungao de demanda, que seja =5, e preco de mercado de 100 unidades
monetarias, a demanda de consumo dessa economia serd de 4.500 unidades.

Comentarios:

A gquestao cobra do candidato conceitos sobre demanda.
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Ainclinacdo da curva de demanda é dada pelo nimero que multiplica a varidvel preco (o
coeficiente angular).

A curva de demanda é Q°=5.000-10P, sua inclina¢3o é -10.

A questao sugere que a inclinacdo seja -5 e pergunta se teriamos uma demanda de consumo de
4.500 unidades.

Ai, basta que substituamos o preco proposto pela assertiva para confirmarmos que a quantidade
demandada seria de 4.500 unidades:

QP=5.000-5x100

QP=5.000-500

QD=4.500

Gabarito: C

9. CESPE - Analista administrativo (EBSERH)/Economia/2018

A respeito dos conceitos de microeconomia, julgue o item subsequente.

Efeito substituicao é o conceito econdmico que mostra que um aumento no prec¢o dos bens faz que
os individuos fiqguem mais pobres e, por isso, a cesta de consumo sera substituida por produtos com
precos menores e de qualidade inferior.

Comentarios:
O conceito apresentado pela questao é relacionado ao conceito efeito renda.

Efeito renda pode ser entendido como a variagao no poder de compra do consumidor causada por
uma alteragao nos pregos do mercado. Isso porque, quando o preco de um bem especifico aumenta
ou diminui faz com quer os individuos fiquem relativamente mais pobres. Dessa forma, o
consumidor acaba sofrendo uma mudanca indireta na sua renda (afeta o seu poder de compra),
mesmo sem ocorrer nenhuma outra alteracgao.

Ja o efeito substituicao é o conceito econdmico que mostra que um aumento no pre¢o do bem X faz
com que o consumidor transfira parte da demanda por este para o bem Y simplesmente porque Y
ficou relativamente mais barato.

Gabarito: Errado

10. CESPE - Economista(MPOG)/2015
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Considerando a restricdao orcamentaria linear do consumidor no espago de bens, em que a
guantidade do bem x é representada no eixo das abscissas, e a do bemy, no eixo das ordenadas,
julgue o proximo item.

Se o preco do bem x duplicar e o do y triplicar, entdo a restricao orcamentaria do consumidor
ficara menos inclinada em relagao a restricao orgcamentaria original do consumidor.

Comentarios:

Tenhamos em mente que sempre que os precos relativos se alteraram, havera alteragao na
inclinacdo da reta de restricao orcamentaria.

Se o prec¢o de bem X duplicou e o preco do bem Y triplicou, entdo o bem Y ficou relativamente
mais caro e a reta ficard menos inclinada (mais “deitada”).

Gabarito: Certo

11. FCC — Analista de Gestdo/ economia — SABESP/2018

Ao dizermos que um empresario deve estar atento ao custo de oportunidade de seu negécio, é
correto afirmar que ele deve:

a) contar com sistema que calcule os custos contdbeis da producdo de bens e servicos de sua
empresa, com a finalidade de apuragao dos lucros.

b) avaliar se existe alternativa mais rentavel para investir seu capital.

c) utilizar adequadamente a alavancagem da empresa.

d) avaliar se as receitas obtidas cobrem as despesas decorrentes do negdcio da empresa.

e) irao mercado para realizar novos investimentos, mantendo o negdcio atual.
Comentarios:

Os custos de oportunidade representam os beneficios de que se abre mao quando se escolhe uma
alternativa de decisao em detrimento de outra.

Existe a tentacao de realizar a avaliagdo de um custo de oportunidade sem um planejamento
profundo. Mas tanto no ambito dos investimentos quanto da vida pessoal, avaliar os impactos de
uma decisado é essencial.

Portanto, o custo de oportunidade de um negdcio é mensurar se existe outra alternativa mais
rentavel para seu capital

O custo de oportunidade é o termo utilizado para designar o custo da escolha realizada, que
decorre dos beneficios que estavam associados a melhor alternativa nao selecionada.
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Gabarito: B

12. FCC - técnico de nivel superior (ARSETE)/ Economista/2016
Considere os seguintes problemas basicos da Economia:

I. O que produzir.

[I. Como produzir.

[ll. Quanto produzir.

IV. Para quem produzir.

A existéncia ilimitada de recursos utilizaveis tornaria fragil o carater “econé6mico” dos problemas
contidos em

a) lelV, apenas.
b) 1, Il elll, apenas.
c) LI, IllelV.

d) Il elll, apenas.

e) lllelV, apenas.

Comentarios:

Como temos recursos limitados e questao sugere a existéncia ilimitada de recursos utilizaveis, todos
as alternativas tornaria fragil o carater “econémico” dos problemas, pois é o fato de os recursos
serem escassos que da origem e sentido a ciéncia economica.

"O que produzir" deixaria de ser um problema.
“Como produzir” também deixaria de ser um problema.

“Quanto produzir e para quem produzir” também.

Gabarito: C

E?J Passo Estratégico de Economia e Finangas Publicas para CG-DF (Auditor - Finangas Publicas) - 2019.2
www.estrategiaconcursos.com.br



Fernanda Barbosa
Aula 00

QUESTIONARIO DE REVISAO E APERFEICOAMENTO

\
R

A ideia do questionario é elevar o nivel da sua compreensdao no assunto e, ao mesmo tempo,
proporcionar uma outra forma de revisao de pontos importantes do conteldo, a partir de perguntas
gue exigem respostas subjetivas.

Sao questdes um pouco mais desafiadoras, porque a redag¢ao de seu enunciado nao ajuda na sua
resolucao, como ocorre nas classicas questdes objetivas.

O objetivo é que vocé realize uma autoexplicacdo mental de alguns pontos do conteudo, para
consolidar melhor o que aprendeu ;)

Além disso, as questdes objetivas, em regra, abordam pontos isolados de um dado assunto. Assim,
ao resolver varias questdes objetivas, o candidato acaba memorizando pontos isolados do conteudo,
mas muitas vezes acaba nao entendendo como esses pontos se conectam.

Assim, no questiondrio, buscaremos trazer também situagdes que ajudem vocé a conectar melhor
os diversos pontos do conteudo, na medida do possivel.

E importante frisar que ndo estamos adentrando em um nivel de profundidade maior que o exigido
na sua prova, mas apenas permitindo que vocé compreenda melhor o assunto de modo a facilitar a
resolucao de questdes objetivas tipicas de concursos, ok?

Nosso compromisso é proporcionar a vocé uma revisao de alto nivel!

Vamos ao nosso questionario:

PERGUNTAS

Ve

1. A curva de demanda, regra geral, é negativamente inclinada, o que significa que a
quantidade demandada varia inversamente com o prego.

2. A curva de demanda sempre sera negativamente inclinada.

Cite 4 fatores que afetam a demanda.

4. Um aumento do pre¢o de um bem normal desloca a curva de demanda para a esquerda ou
para a direita.

5. Um aumento da renda do consumidor, considerando um bem normal, deslocara a curva de
demanda para a direita.

6. Se dois bens X e Y sao considerados substitutos, quando Py aumenta, Qx também aumenta.

7. Se dois bens sao considerados complementares, quando Py aumenta, Qy também aumenta.

8. Cite 4 fatores que afetam a oferta.

9. A curva de demanda em hipdtese alguma podera ter inclinagao positiva.

10.A “demanda individual” pode ser definida como a quantidade de um determinado bem ou
servico que se deseja consumir em certo periodo de tempo.

11. Cite os dois fatores que afetam a reta orcamentaria.

w

12. Quanto maior é o consumo de um bem, maior serd a sua utilidade marginal. C ou E?
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13.

A relagao direta entre escolha e escassez.

14. A lei da escassez, definida como a auséncia de recursos suficientes

15.

Um avancgo da tecnologia provoca um deslocamento da curva de possibilidade de produgao.

16. SO existe escassez/escolha apenas quando ndo ha possibilidade de substituicio entre os
insumos.

PERGUNTAS COM RESPOSTAS

10.

A curva de demanda, regra geral, é negativamente inclinada, o que significa que a
guantidade demandada varia inversamente com o prego.

Correto. E exatamente isso pessoal, quanto maior o preco, menor a demanda. Lembrem-se
do grafico da reta de demanda.

A curva de demanda sempre sera negativamente inclinada.

Errado. Temos os bens de Giffen, excecao a regra geral de demanda.

Cite 4 fatores que afetam a demanda.

Os dois principais, preco e renda, e podemos citar também expectativas dos consumidores e
o preco de outros bens.

Um aumento do pre¢o de um bem normal desloca a curva de demanda para a esquerda ou
para a direita.

Errado. Um aumento do preco vai ocasionar um deslocamento ao longo da curva de
demanda.

Um aumento da renda do consumidor, considerando um bem normal, deslocara a curva de
demanda para a direita.

Correto. Um aumento da renda realmente deslocara a curva de demanda para a direita,
ocasionando maiores quantidades demandadas ao mesmo nivel de precos.

Se dois bens X e Y sao considerados substitutos, quando Py aumenta, Qx também aumenta.
Correto. Essa é a definicao de bens substitutos. Ele esta substituindo o bem Y pelo bem X
devido ao aumento de precos de Y.

Se dois bens sao considerados complementares, quando Py aumenta, Qy também aumenta.
Errado amigos. Aqui é justamente o contrario. Como eles sdo complementares, o aumento
de Py ocasiona uma redugao de Qy. E a reducdo de Qy ocasiona uma queda em Qx, ja que sao
bens que “andam juntos”.

Cite 4 fatores que afetam a oferta.

Os principais e que mais caem em prova sdo: Preco, custo de producdo, tecnologia e preco
de outros bens.

A curva de demanda em hipdtese alguma podera ter inclinagao positiva.

Errado. Nos chamados Bens de Giffen, a inclinagao sera positiva.

A “demanda individual” pode ser definida como a quantidade de um determinado bem ou
servigco que se deseja consumir em certo periodo de tempo.

Correto. Esta é uma definicao bastante utilizada pelas bancas de concurso publico.
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11. Cite os dois fatores que afetam a reta orgamentaria.
Renda do consumidor e preco dos bens.
12. Quanto maior é o consumo de um bem, maior sera a sua utilidade marginal. C ou E?

Errado. Isso ocorre devido a lei da utilidade marginal decrescente. Quanto mais vocé
consumir um bem, menos uma unidade a mais daquele bem sera util para vocé.

13. Existe uma relagao direta entre escolha e escassez.

Correto. o custo de oportunidade é explicado pelo conflito de escolha que um agente
econdmico tem em um cenario de escassez, isto €, quando nao se pode ter, ao mesmo tempo.

14. A lei da escassez é definida como a auséncia de recursos suficientes

Correto. E quando os recursos ndo sdo suficientes para atender a todos os anseios da
economia.

1.5 Um avang¢o da tecnologia provoca um deslocamento da curva de possibilidade de
producao.

Correto. Sempre que falar em avanco tecnoldgico eu vou lembrar de deslocamentos da curva
para a direita e para cima.

1.6 SO existe escassez/escolha apenas quando n3o ha possibilidade de substitui¢io entre os
insumos.

Errado. Sempre, eu disse sempre, existira a questao da escolha no problema de escassez e essa
guestao nao é so na questdo de substituicdo de insumos.

Grande abracgo e bons estudos!

“A causa da derrota, ndo esta nos obstaculos, ou no rigor das circunstancias, esta na falta de determinacao
e desisténcia da proépria pessoa.”

Buda

Fernanda Barbosa

Insta: www.instagram.com/coach.fernanasbarbosa
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LISTA DE QUESTOES ESTRATEGICAS

1. CESPE- Analista Administrativo (EBSERH)/Economista/2018

A respeito dos conceitos de microeconomia, julgue o item subsequente.

O sal, um tipo de bem que os consumidores compram, representa uma pequena parcela do
orgamento desses consumidores e nao possui substitutos proximos; logo, espera-se que a procura
por esse bem seja rigida em relacdo as alteragdes de preco.

2. CESPE- Oficial de Inteligéncia (ABIN)/Area 2/2018

Julgue o item seguinte, acerca de inflagdo, emprego e renda.

Em uma analise sobre como o consumo pode ser afetado pelo nivel de precos, percebe-se que o
efeito riqueza é o responsdvel por um resultado inusitado: a curva de demanda é positivamente
inclinada.

3. CESPE- Auditor de Controle Externo (TCE-SC)/2016

Acerca da determinagdo do preco de um bem e de elasticidade da procura, julgue o item a seguir.

As possiveis explicacdes para o aumento do preco de um bem incluem o aumento do preco de
bem substituto ao bem em questao e o aumento na renda do consumidor.

4. CESPE- Auditor de Controle Externo (TCE-PA)/2016

Considere o seguinte modelo de demanda e oferta de determinado bem:
Q=x-P
Q’=-y+P

sendo Q“ a quantidade demandada, Q° a quantidade ofertada, P o preco do bem, ex ey
constantes positivas, julgue o item subsequente.

Existe uma relacdao diretamente proporcional entre o preco desse bem e a quantidade demandada.
5. CESPE- Economia (SEGER/ES)/2013

Em se tratando dos bens de giffen, a curva de demanda é positivamente inclinada.
6. CESPE- Economia (FUB)/2018

Em relacdao ao conceito de custo de oportunidade e o papel dos precos nos mercados, julgue o
item seguinte.
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Em um mercado de aluguel de casas, havera excesso de oferta de casas disponiveis para aluguel
guando o prec¢o praticado no mercado estiver acima do preco de equilibrio de mercado.

7. CESPE- Economia (ETC)/2011

A relacdo indireta entre o preco de um bem de consumo e o desejo de produzi-lo é verificada na
curva de oferta. Isso decorre do fato de que, ceteris paribus, um aumento no preco de mercado do
referido bem tende a aumentar a lucratividade das empresas, estimulando-as a elevar a producao

desse bem.

8. CESPE- Auditor de Controle Externo (TCE-PA)/2016

Em relac3o a funcdo demanda QP=5.000-10P, julgue o item subsequente.

Havendo uma inclinacdo da funcao de demanda, que seja -5, e preco de mercado de 100 unidades
monetdrias, a demanda de consumo dessa economia sera de 4.500 unidades.

9. CESPE - Analista administrativo (EBSERH)/Economia/2018

A respeito dos conceitos de microeconomia, julgue o item subsequente.

Efeito substituicdo é o conceito econdmico que mostra que um aumento no preco dos bens faz que
os individuos fiqguem mais pobres e, por isso, a cesta de consumo sera substituida por produtos com
precos menores e de qualidade inferior.

10. CESPE - Economista(MPOG)/2015

Considerando a restricdo orcamentaria linear do consumidor no espaco de bens, em que a
guantidade do bem x é representada no eixo das abscissas, e a do bem y, no eixo das ordenadas,
julgue o proximo item.

Se o preco do bem x duplicar e o do y triplicar, entdo a restricao orcamentaria do consumidor
ficara menos inclinada em relagao a restricdo orcamentaria original do consumidor.

11. FCC — Analista de Gestdo/ economia — SABESP/2018

Ao dizermos que um empresario deve estar atento ao custo de oportunidade de seu negdcio,
é correto afirmar que ele deve:

a) contar com sistema que calcule os custos contdbeis da producao de bens e servigos de sua
empresa, com a finalidade de apuracao dos lucros.

b) avaliar se existe alternativa mais rentavel para investir seu capital.
c) utilizar adequadamente a alavancagem da empresa.
d) avaliar se as receitas obtidas cobrem as despesas decorrentes do negdcio da empresa.

e) ir ao mercado para realizar novos investimentos, mantendo o negécio atual.
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12. FCC - técnico de nivel superior (ARSETE)/ Economista/2016
Considere os seguintes problemas basicos da Economia:

I. O que produzir.

[I. Como produzir.

[ll. Quanto produzir.

IV. Para quem produzir.

A existéncia ilimitada de recursos utilizaveis tornaria fragil o carater “econémico” dos
problemas contidos em

a)lelV, apenas.
b) I, Il e Ill, apenas.
oL, llelV.

d) Il e lll, apenas.

e) lll e IV, apenas.

@ Passo Estratégico de Economia e Financas Publicas para CG-DF (Auditor - Finangas Publicas) - 2019.2
www.estrategiaconcursos.com.br



Fernanda Barbosa
Aula 00

GABARITO

W N =

N O
omoomoemoO

00 =
T — — — — — —

L
m

10) C

[
[TRY
—
o]

12)C

E?J Passo Estratégico de Economia e Financas Publicas para CG-DF (Auditor - Finangas Publicas) - 2019.2
www.estrategiaconcursos.com.br



Fernanda Barbosa
Aula 00

b4 Passo Estratégico de Economia e Finangas Publicas para CG-DF (Auditor - Financas Publicas) - 2019.2
U www.estrategiaconcursos.com.br



PIRATARIA £ CRIME.

Mas é sempre bom revisar o porqué e como vocé pode ser prejudicado com essa pratica.

Professor investe seu tempo
para elaborar os cursos e o
site os coloca avenda.

Pirata cria alunos fake
praticando falsidade
ideoldgica, comprando

cursos do site em nome de
pessoas aleatdrias (usando
nome, CPF, endereco e telefone
deterceiros sem autorizacéo).

Pirata fere os Termos de Uso,
adulteraasaulaseretiraa
identificacio dos arquives
PDF (justamente porque a
atividade & ilegal e ele ndo
quer que seus fakes

sejam identificados).

Concurseiro(a) desinformado
participa de rateio, achando

que nada disso esta acontecendo
eesperando se tornar servidor
publico para exigiro
cumprimento das leis.

Pirata divulga ilicitamente
(grupos de rateio), utilizando-se
tlo anonimato, nomes falsos ou
laranjas (geralmente o pirata se
anuncia como formador de
"grupos solidarios” de rateio
fue ndo visam lucro).

Pirata compra, muitas vezes,
clonando cartdes de crédito
(por vezes o sistema anti-fraude
nao consegue identificar

o golpe a tempo).

Pirata revende as aulas
protegidas por direitos autorais,
praticando concorréncia desleal
e em flagrante desrespeito a

Lei de Direitos Autorais

(Lei 9.610/98).

0 professor gue elaborou o
curso nao ganha nada, o site
nio recebe nada, e a pessoa
que praticou todos os ilicitos
anteriores (pirata) fica

com o lucro.

Deixando de lado esse mar de sujeira, aproveitamos para agradecer a todos

que adquirem os cursos honestamente e permitem que o site continue existindo.




